ANEXO 4
GARANTÍA DE FIEL CUMPLIMIENTO
En (Ciudad) a (día/ mes/año)
En el marco del concurso “Construcción de Líneas de Base Públicas para la Región de Antofagasta en el marco del Programa de Desarrollo Productivo Sostenible” convocado por el  Ministerio de Medio Ambiente, la Organización Postulante (ponga aquí nombre de la organización que postula), refuerza su compromiso de actuar de conformidad con la Constitución y las leyes y garantiza el fiel cumplimiento de todas las obligaciones comprometidas en el presente concurso, guardando el principio de competencia, responsabilidad, eficiencia y eficacia, cumpliendo con sus cometidos coordinadamente y propendiente a la unidad de acción.
En caso de cualquier incumplimiento por nuestra parte, nos comprometemos a asumir todas las responsabilidades que correspondan y a cumplir con todas las obligaciones pendientes de acuerdo a las bases del concurso.
	NOMBRE Y FIRMA REPRESENTANTE LEGAL 
ORGANISMO POSTULANTE

	


Nota: Este documento debe ser firmado de puño y letra por la(s) persona declarante(s), o en su defecto en caso de contar con firma electrónica verificable en los términos señalados por la Ley N° 19.799, sobre Documentos electrónicos, firma electrónica y servicios de certificación de dicha firma.
